

# 直排热水器又害人,一晚7人煤气中毒

## 长沙120:上月接33例一氧化碳中毒报警 记者暗访:被禁14年,直排热水器仍有售



无论何种热水器都不能安装在浴室内。

本报1月2日讯 虽然一氧化碳中毒事件屡屡被“警示”，仍有不少市民疏忽中招。1月1日晚到2日凌晨，仅长沙市中心医院急诊科就收治了三个家庭、共7名一氧化碳中毒的患者。而罪魁祸首均是直排式燃气热水器。

长沙市120急救中心数据显示，从2013年12月1日截至到2014年1月2日，该急救中心已接到33例一氧化碳中毒报警。

### 一晚收治7名中毒市民

今天上午，记者在长沙市中心医院急诊留观病房见到了一氧化碳中毒的曹女士与符先生夫妻俩。他们和16岁的儿子、70岁的奶奶一起住在井湾子附近的一幢老式居民楼内。

1月1日晚11点，曹女士突然感觉头痛头晕，以为是感冒，便上床休息。丈夫符先生也有胸闷、恶心不适，一直睡不着。凌晨2点，符先生发现曹女士已经不省人事，儿子仅感觉头痛，老母亲无明显症状。他赶紧拨打120急救电话。随后，一家人被120紧急送往长沙市中心医院急诊科抢救。

当日晚间，长沙市中心医院共收治了来自三个家庭、共计7名一氧化碳中毒患者。

### 直排式热水器是“祸首”

长沙市中心医院主管医师何芳告诉记者，目前7名患者均已脱离生命危险。

谈起中毒经过，曹女士后怕不已。因为住房是老式居民楼，她家一直没开通管道天然气，使用的是煤气热水器。热水器安装在卫生间，没有装排气管道。入冬天气变冷后，卫生间的窗户很少开过，可能因此导致煤气中毒。

长沙市中心医院急诊科医生赫留党透露，咨询了7名患者中毒过程后，初步确定，使用直排式燃气热水器和室内通风不良是“祸首”。

### 热水器不宜装浴室

“若使用直排式燃气热水器，市民一定要注意室内通风，同时洗澡时间不宜太长。”赫留党医生强调，直排式燃气热水器燃烧所需的氧气取自室内，燃烧后产生的烟气也排放在室内，若通风不好，很容易造成一氧化碳中毒。

“有条件的，最好及时更换热水器。”医生提醒，强排式燃气热水器也不要装在浴室，因为排出的烟虽然由管道排出，但消耗的氧气也取自室内，同样存在危险。

■三湘华声全媒体记者 李琪  
通讯员 朱文青

### 调查

### 被禁14年直排热水器仍在销售

从1999年10月1日起，我国开始禁止生产直排式燃气热水器。2000年5月1日起，开始禁止销售直排式燃气热水器。

为何仍不断有市民因直排式热水器中毒？今天下午，记者走访了长沙市多家热水器销售店。在国美、苏宁等大型电器商场中，直排式热水器难觅踪影。而在市郊一些小店，却有各种牌子的直排式燃气热水器销售。

岳麓区雷锋大道边的一家电器店中陈列着几个品牌热水器，记者以价格太高为由砍价，店家马上表示，有便宜热水器销售，但属于直排式。随后，他谨慎地展示了一款名叫“日温”的热水器。

“我知道不准卖，但有需求。便宜，这种才400块，又不要用电。”店主表示，只要把热水器装在浴室外面，就没有任何问题了，“很多出租房的房东都选择这种性价比高的热水器。”

在长沙市开福区、星沙等城郊地区，记者也发现了多个销售直排式燃气热水器的店子。

## 6岁孩子头被割伤 破伤风免疫球蛋白“一针难求”

### 大医院缺货,小诊所贵3倍

家住长沙市中城丽景香山6岁的球球(化名),1月1日被同伴扔来的切割片伤到头部,因体质过敏,需要注射破伤风免疫球蛋白,而就诊医院没有。母亲唐女士发微博@Hi都市报求助,经过网友们的帮助,2日上午球球顺利注射到免疫球蛋白。

记者调查发现,破伤风免疫球蛋白在省人民医院等大医院很紧缺,社区医院有货,但价格却至少贵三倍。

### 急!各大医院缺此药

看到唐女士的求助微博后,记者马上与各大医院、相关部门取得联系。意外的是,长沙市卫生局、省人民医院、省儿童医院、省疾控中心门诊部等多家医疗机构,均没有该药。

“我们已经缺货一年多,这药很紧张。”省疾控中心门诊部的工作人员介绍,破伤风免疫球蛋白,原料是人血。而现在血液来源主要是靠人们自愿献血,原料要求高供应少。提取、加工到上市需要的周期很长,所以造成了紧缺。

省儿童医院的医生表示,“我们医院也有一名患者需要,还得去帮他找。”湖南省人民医院急诊药房的药剂师一听是破

伤风免疫球蛋白,马上回答“这药一直缺货。”不少医院工作人员表示,这药时有时无,偶尔来一点,马上就开完了。

### 奇!社区门诊有但贵三倍

在球球妈妈万分着急时,有网友提议,到社区医院去看看。

抱着试试的想法,唐女士走访了几家社区门诊。2日上午10点12分,在位于长沙市芙蓉区马王堆路的香雅门诊,球球终于注射了破伤风免疫球蛋白。

随后,记者走访了长沙市开福区的几家社区门诊,他们均有备货。“我们一般会放置一两支,要260元一支。大医院便宜,只要七十多元一支,但那里没货。”位于毛家桥的一家门诊内,医生坦言。

大医院缺货,小诊所进价贵,难道就没有其它方法了吗?

“也可以尝试脱敏疗法,即将破伤风抗毒素少剂量、多次进行肌肉注射。这一过程能让一部分原本过敏的人可以接受注射,但不能保证所有的人都可以。”省疾控中心的工作人员说,为了减少风险,医护人员还是倾向于使用破伤风免疫球蛋白。

■三湘华声全媒体记者 王智芳 徐光艳

## 倒车小纠纷引发命案 长沙警方22小时抓获嫌疑人

本报1月2日讯 长沙市公安局芙蓉分局对外通报,2014年1月1日,分局22小时快速侦破一起因纠纷引发的命案,抓获犯罪嫌疑人李某。

2013年12月31日晚11点左右,嫌犯李某步行至远大一路一门店旁,被正在倒车的孙某不小心碰了一下。李某骂了孙某几句,双方产生争执、扭打。扭打过程中,李某掏出随身携带的跳刀刺

中孙某后逃离现场。当警察和120急救车赶到现场时,孙某已经死亡。

警方获取嫌犯李某的身份后,2014年1月1日晚9时许,离案发仅22个小时,便在古曲路附近将嫌犯李某抓获。

目前,嫌犯李某已被刑事拘留,案件仍在审查中。

■三湘华声全媒体记者 黄娟  
通讯员 蒋新慈

辣妈周刊  
FASHION MOM

距离辣妈周刊  
出街还有 4 天

《辣妈周刊》给你好看 辣妈榜样 时尚圈最迷人 一起关注

让我们一起优雅老去

“这位优雅的特、知士、高雅，直爽与犀利能让人带有一丝小小的傲娇，对世情的敏感总让人有一种淡淡的独立于世的疏离感。但在她的内心深处，有那么一块柔软而安静的地方为女儿、家人预留。这是一种很奇妙的东西，她会将母爱放大到无微不至地呵护女儿，严而不苛，慈而不纵，来过一辈子，却说不清为什么而活。”

——《辣妈周刊》首席编辑 黄娟



湖南经视节目主持人 熊晓雯